1.1 悄悄变化的我 教案

                                        湖塘桥初级中学   胥静亚
【教学目标】

情感、态度、价值观目标：坦然面对青春期的生理和心理变化，以积极乐观的心态迎接青春期的到来，悦纳生理变化，积极面对和正确处理心理矛盾。

能力目标：学会积极面对和正确处理青春期的矛盾心理，提高认识自我和克服青春期烦恼的能力。

知识目标：了解青春期的生理变化和心理变化，了解和掌握调控青春期的矛盾心理的方法；理解青春期身体发育情况各不相同。

【教学重点】

青春期生理变化的表现及特点。

【教学难点】

积极面对和正确处理青春期的矛盾心理。

【教学过程】

一、朗读感悟导入新课

【多媒体呈现】

青春是什么？(朗读)

青春，就是小时候那些时光，如今已被藏入记忆里，成为最美好的回忆；青春，就是少年时放肆的梦想，为了一个遥不可及的梦而幼稚的奋斗着；青春，就是在中年时想着儿时的无忧无虑的小模样，然后嘴角上扬的弧度，想着少年时的梦，然后嘴角挂着淡淡的无奈却又宠溺的笑容……

放眼望去，大千世界，世事无常，又有谁知道下一秒会发生什么，又有谁会记得上一秒自己做过什么呢？或许都已经不重要了，唯一的念头就是过得好一点，再好一点。

随着年龄的增长，时间就这么任性的在指尖流逝，是我们不珍惜还是它消失的太快？无从知晓，亦或许，在我们不经意间就不见了吧。

年轻的朋友们，青春易逝，人生几何！莫让青春负年华，快快奋起战斗吧！让我们无愧于这个伟大的时代，共享人生出彩的机会，共享梦想成真的机会！让我们用青春之风采，增添民族之辉煌，实现伟大中国梦！

教师点拨：美好的青春对于我们只有一次，一个人的一生是否成功、是否闪烁着美丽的光彩，这都与我们对待青春的态度是密不可分的。既然青春年华如此重要，属于我们只有一次的青春怎样才能有意义呢？让我们接受青春的邀约，一起走进青春时光，探寻青春的真谛！

 
二、探究新知

(一)悦纳生理变化

活动一：说一说～“我”的身体变化

要求：

1.小组内互相分享交流进入初中自己的身体变化。

2.小组内互相分享交流自己眼中“他”的身体变化。

教师小结：伴随着身体外形的明显变化，我们开始进入青春期。青春期是人一生中身体发育的重要时期。

【多媒体呈现结论】

青春期是人一生中身体发育的重要时期。

 
活动二：观察思考，交流分享

【多媒体呈现】

1.人生成长的历程图

2.青春期各项发育指标参考表

问题：

1.人生成长发育成长经历几个高峰期？

2.初中阶段的我们正处于哪一发展阶段？

3.青春期我们的身体变化主要表现在哪些方面？

4.同学们，教室里同龄的你们高矮胖瘦各不相同，这正常吗？为什么？

5.你认为青春期的这些生理变化正常吗？我们应以怎样的态度对待这些变化？

要求：仔细观察教材第4页、第5页的图片，认真思考问题，在小组内分享交流问题1和2，达成明确的共识。问题3和4可结合参考表格在小组讨论交流的基础上进行归纳。

教师小结：不知不觉我们的身体经历着一系列微妙的变化，这意味着我们正在长大，开始从儿童向成年过渡，跨入青春期的大门，开始人生最美丽的春天。青春期是人生发育的第二高峰期，是介于婴儿期和成年期之间的过渡期。在青春期，我们的身体发生了显著的变化，虽然因各种因素的影响这种生理变化给我们带来了旺盛的生命力。

【多媒体呈现结论】

青春期生理变化的特点

(1)身体变化的三个主要表现：身体外形的变化，内部器官的完善，性机能的成熟。

(2)身体的发育情况各不相同：有的长得快，有的长得慢；有的先长胖，有的先长高。

(3)要正视并欣然接受青春期正常的的生理变化。

 
活动三：观察思考，交流分享

【多媒体呈现】几幅学校各项活动的图片，学生观察和思考，感受和体验青春期的旺盛的生命力。

问题：青春期的生理变化所带来的生命力都有哪些？体现在哪些方面？

要求：先认真观察图片并自主思考，然后参与小组分享交流并讨论达成共识。

教师小结：青春期的生理变化给我们带来旺盛的生命力，使我们的身体充满能量。例如，拥有充沛的精力，敏捷的思维，对成长充满强烈渴望，感觉生活拥有无限可能等。

【多媒体呈现结论】

青春期的生理变化带给我们旺盛的生命力，使我们的身体充满能量。

 
(二)直面矛盾心理

活动四：探究与分享

【多媒体呈现】

七年级学生芳芳在日记中写道：“不知从什么时候开始，我发现自己变得不爱玩了，不爱闹了，总是不自觉地坐着发呆，有几次我妈都被我的神态吓坏了，我也不知道自己为什么变得这么多愁善感。今天上午放学回家，望着大街上熙熙攘攘的人流，我就莫名其妙地想：我漂亮吗？有魅力吗？会不会有男孩儿在注意我？然后，我就和街上过往的女孩儿比起来，还差点和别人撞上。回到家，我也总是直奔自己的房间，然后把房门关上，静静地坐着，写写日记，望望蓝天白云，任时间悄悄地过去。我不想和妈妈说话，感觉妈妈现在太唠叨了，而且观念也太陈旧和落伍，和她说不到一块儿去，甚至有时一冲动，我还要顶撞她几句。但时不时地我又感到一种浓浓的孤独和迷茫，有许多话不知该向谁倾诉。”

问题：

1.这名中学生产生这些问题的原因有哪些？

2.你有过类似的经历吗？当时你是怎么克服的？

3.请为这名女同学提出正确的应对建议。

要求：学生先阅读问题，然后带着问题去阅读材料并进行思考，参与小组分享交流并达成共识，最后由小组代表参与班级展示分享。

教师小结：青春期充满心理矛盾是正常的。这些矛盾心理虽让我们烦恼，但也成为我们成长的契机。如果对这些心理矛盾任其发展或消极逃避，就会阻碍我们的成长；如果我们以积极的心态去面对，用正确的方法处理这些心理矛盾，就会成为我们成长发展的动力，我们才能更好地健康成长。

【多媒体呈现结论】

青春期的矛盾心理是正常的

(1)积极面对和正确处理——我们的态度

(2)正确处理青春期矛盾心理——掌握方法

可以参加集体活动，在集体的温暖中放松自己；可以通过求助他人，学习化解烦恼的方法；也可以通过培养兴趣爱好转移注意力，接纳和调适青春期的矛盾心理。此外，还可以学习自我调节，成为自己的“心理保健医生”等。

 
活动五：拓展探究　欣赏提升～写句子，赏音乐

安排学生写出和创作关于青春的句子，在小组内交流分享。同时多媒体播放纯音乐——《青春的活力》。

活动六：合作总结，梳理知识

根据自己对知识的理解简要勾画出本课时的知识导图，并在小组内或班级上展示分享。

三、课堂小结

青春，是一日之晨，是生命之春。青春，带着一份特殊的邀约，款款而来。我们要正确面对和看待这个时期的生理变化和心理变化，抓住这一人生成长的重要机遇。
